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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 19.04.23 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Angekündigte Kiosk-WC-Anlage für den Spielplatz Schemmannstraße – 
warum kommt es zu monatelangen Verzögerungen? 

Einleitung für die Fragen: 
Am 15.02.2022 hat die Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirt-
schaft (BUKEA) mit Hinweis auf einen entsprechenden Senatsbeschluss mit-
geteilt, dass auf dem Spielplatz Schemmannstraße in Volksdorf eine Kiosk-
WC-Anlage errichtet werden soll. Im November 2022 begannen die entspre-
chenden Bauarbeiten. Laut Drs. 22/9759 sollte die Maßnahme voraussichtlich 
noch in 2022 umgesetzt werden. Bis heute sind die Bauarbeiten allerdings 
nicht abgeschlossen. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Spielplatz Schemmannstraße ist mit seiner behindertengerechten Ausstattung von 
überregionaler Bedeutung. Er wird von Familien und Gruppen ganzjährig, insbesondere 
ab dem Frühjahr intensiver, für eine abwechslungsreiche Freizeitgestaltung genutzt. Mit 
dem in Rede stehenden Bauprojekt setzt der Senat einen von der Bezirkspolitik lang 
gehegten Wunsch nach einer verlässlichen Toiletten- und Kioskversorgung um. 
Durch sehr lange Lieferzeiten konnten noch nicht alle Ein- und Ausbauten in der Kiosk-
WC-Anlage durchgeführt werden. Auch immer wieder auftretende Engpässe in der Ver-
fügbarkeit des beauftragten Fachpersonals verzögerten die Fertigstellung. Darüber hin-
aus müssen Leitungswege im Untergrund hergestellt werden – Anschlüsse können erst 
danach eingebaut und in Betrieb genommen werden. Durch die relativ lange Frostperi-
ode in diesem Jahr konnten die Leitungsarbeiten, die im horizontalen Spülbohrverfah-
ren ausgeführt werden müssen, nicht termingerecht starten. Insbesondere die Elektrik 
und die Hebeanlage konnten bisher nicht vollständig installiert werden. Die Baumaß-
nahme wird nach jetziger Planung Mitte Juni 2023 abgeschlossen sein. 
Daher betreibt die für den Bau öffentlicher Toiletten zuständige Stadtreinigung Hamburg 
-AöR- (SRH) seit Ostern zwei Dixi-Toiletten, um auch während der restlichen Bauphase 
der Kiosk-WC-Anlage ein Angebot für die Besucherinnen und Besucher des Spielplat-
zes bereitzustellen. Diese temporären Toiletten werden bis zur Inbetriebnahme der  
Kiosk-WC-Anlage vorgehalten.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Aus-
künften der SRH wie folgt: 

Frage 1: Warum genau ist die Errichtung einer Kiosk-WC-Anlage am Spiel-
platz Schemmannstraße noch nicht abgeschlossen? 

Frage 2: Welche Maßnahmen stehen zur Inbetriebnahme dieser Kiosk-WC-
Anlage im Einzelnen noch aus und wann genau soll die Baumaß-
nahme abgeschlossen sein? 
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Frage 3: Wodurch ergaben sich im Einzelnen zeitliche Verzögerungen in wel-
chem Umfang bei der Umsetzung dieser Maßnahme? 

Antwort zu Fragen 1, 2 und 3: 
Siehe Vorbemerkung. 

Frage 4: Mit welchen Gesamtkosten wird für die Umsetzung dieser Maßnahme 
gerechnet? 

Antwort zu Frage 4: 
Nach jetziger Planung werden die Gesamtkosten circa 565.000 Euro betragen. 

Frage 5: Wann genau soll der Kioskbetrieb aufgenommen werden? 
Antwort zu Frage 5: 
Da die Veröffentlichung des Exposés und die Vergabe an den künftigen Mieter bereits 
parallel durch die SRH erfolgt sind, kann der Betrieb nach Fertigstellung der Anlage 
sehr zeitnah beginnen. Der Mietvertrag soll nach jetziger Planung zum 1. Juli 2023  
geschlossen werden – die öffentlichen Toiletten stünden damit spätestens zu diesem 
Termin zur Verfügung. 

Frage 6: Wird die Toilette auch außerhalb der Öffnungszeiten des Kiosks nutz-
bar sein? 

Antwort zu Frage 6: 
Die SRH beabsichtigt mit dem künftigen Mieter verlängerte Öffnungszeiten, auch  
außerhalb der Öffnungszeiten des Kiosks, für die öffentlichen Toiletten zu vereinbaren. 
Die Details sind noch Gegenstand der Vertragsverhandlungen. 
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